



Межрегиональная Общественная Организация
"КОМИТЕТ ПО ПРЕДОТВРАЩЕНИЮ ПЫТОК"

603000, Н. Новгород, ул. Грузинская, д. 7Б;
тел (831) 433-14-04, факс 433-61-01, E-mail: komitet@pytkam.net

Исх. № 100 2 9 СЕН 2016

Генеральному прокурору РФ
Чайке Ю.Я.
г. Москва, ул. Большая Дмитровка, 15а.,
Россия, ГСП-3, 125993

Уважаемый Юрий Яковлевич!

С ноября 2009 года в Чеченской Республике осуществляет работу сводная мобильная группа (*далее по тексту - СМГ*) из представителей различных российских правозащитных организаций. Данная группа была сформирована с целью получения достоверной и проверенной информации о нарушениях прав человека в Чеченской Республике. Более того, задача СМГ – выявление причин неэффективного расследования следственными органами фактов пыток и похищений в Чеченской Республике. Юристы СМГ проводят общественное расследование по заявлениям граждан о пытках и похищениях, произошедших в последнее время в этом регионе России. В рамках своей деятельности юристы СМГ представляют законные интересы данных граждан, признанных потерпевшими по уголовным делам. Для освещения деятельности СМГ правозащитниками в начале марта 2016 года был организован пресс-тур, в который были приглашены как российские, так и иностранные журналисты.

09 марта 2016 года на ФАД «Кавказ» недалеко от административной границы Республики Ингушетия и Чеченской Республики на журналистов и правозащитников, участвовавших в указанном пресс-туре, было совершено нападение. В результате нападения участникам пресс-тура причинены телесные повреждения разной степени тяжести, разбита и похищена видео- и аудиотехника, сожжен арендованный микроавтобус, пострадал водитель. Нападавшие, избивая палками участников пресс-тура, выкрикивали в адрес правозащитников угрозы и обвинения в защите террористов, после чего, сев в свои автомашины, спокойно проехали пост на административной границе между двумя республиками и направились дальше в Чеченскую Республику. По данному факту возбуждено уголовное дело № 16200056, которой находится в производстве должностных лиц второго отдела по расследованию особо важных дел следственного управления Следственного комитета РФ по Республике Ингушетия (*далее по тексту - СУ СК РФ по РИ*).

В тот же день, спустя несколько часов после нападения на журналистов и правозащитников, неустановленными вооруженными лицами совершено нападение на квартиру, расположенную по адресу: РИ, Назрановский район, с.п. Яндаре, Новый Микрорайон, д.6, кв.39, которую участники СМГ использовали для проживания. В результате этого нападения были похищены личные вещи правозащитников, служебная техника (ноутбуки, принтер), дела общественных расследований и другое имущество Межрегиональной общественной организации «Бюро общественных расследований». В связи с этим возбуждено уголовное дело №16100032 по признакам преступления, предусмотренного ч.3 ст.158 УК РФ, которое расследуется должностными лицами СЧ СУ МВД по Республике Ингушетия.

Вечером 16 марта 2016 года я, Каляпин Игорь Александрович, в г. Грозный около входа в гостиницу Грозный-Сити подвергся нападению неизвестных молодых людей. По

данному факту в тот же день в 22 часа 05 минут мной было подано заявление о преступлении в УМВД России по г. Грозный, которое было зарегистрировано в КУСП за № 925 от 16.03.2016, а мне был выдан талон-уведомление. По данному заявлению была проведена проверка, по результатам которой неоднократно принимались решения об отказе в возбуждении уголовного дела. Однако прокуратурой Ленинского района г. Грозный данные решения отменялись, а в адрес начальника СУ УМВД России по г. Грозный было внесено требование об устранении нарушений УПК, допущенных при рассмотрении моего заявления.

По уголовным делам №№ 16200056 и 16100032 были проведены многочисленные следственные действия, допрошены потерпевшие, свидетели, назначены экспертизы, направлены запросы и поручения. Однако предпринятыми в ходе предварительного следствия мерами установить и привлечь виновных лиц к установленной законом ответственности не удалось.

Между тем, детальное изучение материалов уголовных дел позволяет сделать вывод о недостаточной эффективности проводимого расследования.

Так, в ходе расследования по уголовному делу № 16200056 следователь СУ СК РФ по Республике Ингушетия направил в СУ СК РФ по Чеченской Республике поручение об изъятии записей с камер фото- и видеонаблюдения, расположенных на посту ГИБДД при въезде на территорию Чеченской Республики лишь 08 апреля 2016 года, т.е. спустя месяц со дня происшествия.

По уголовному делу № 16100032 следователем не опрошены несколько свидетелей, не проведены очные ставки, не устранены следственным путем противоречия в показаниях свидетелей и т.д.

Более того, предварительное следствие по уголовному делу №16100032 вообще приостановлено следователем на основании п.1 ч.1 ст.208 УПК РФ уже 12 мая 2016 года. Следователь посчитал, что выполнены все следственные действия, проведение которых возможно в отсутствие подозреваемого либо обвиняемого, с чем нельзя согласиться при детальном изучении материалов уголовного дела. В связи с этим направлена жалоба в адрес начальника следственной части СУ МВД по Республике Ингушетия.

Данные происшествия имели широкий общественный резонанс, стали предметом внимания должностных лиц Российской Федерации.

По факту нападения 09 марта 2016 года на журналистов и правозащитников на границе Чеченской Республики и Республики Ингушетия высказал свою позицию и Президент РФ Владимир Владимирович Путин, который поручил МВД разобраться в случившемся (<http://www.interfax.ru/russia/497914>).

Пресс-секретарь Президента РФ Дмитрий Песков по поводу случившегося заявил следующее (<http://www.interfax.ru/russia/497896>): *"Это абсолютно возмутительно, это абсолютное хулиганство. Насколько мы понимаем, опасности была подвергнута жизнь людей, судя по той информации, которая есть. Мы рассчитываем, что правоохранительные органы республики примут самые действенные меры для поиска и нахождения виновных нападения с тем, чтобы должным образом обеспечить безопасность и правозащитников, и представителей СМИ, и этих конкретных, и вообще"*. Также Песков добавил, что так как республика Ингушетия является одним из субъектов РФ, то стоит говорить о том, что внимание к этому делу должны проявить наши правоохранительные органы как федерального, так и регионального уровня.

В свою очередь, полномочный представитель Президента РФ в Северо-Кавказском федеральном округе С.А. Меликов дал руководителям правоохранительных органов поручения по расследованию резонансного инцидента о нападении на правозащитников и журналистов.

Президент Республики Ингушетия Евкуров Ю.-Б.Б. заявил, что правоохранительные органы примут все меры для поиска и задержания виновных, тем более, что соответствующие поручения были даны Президентом России Владимиром Путиным (<http://www.interfax.ru/russia/497953>).

В связи с вышеизложенным, а также с учетом того, что по прошествии полугода с момента совершения преступлений виновные в их совершении лица не найдены и к ответственности не привлечены, логично предположить, что поручения Президента Российской Федерации не исполняются, их исполнение не контролируется, заинтересованность правоохранительных органов в расследовании указанных преступлений отсутствует.

В соответствии с вышеизложенным, на основании ст.10 ФЗ «О прокуратуре РФ», прошу Вас:

- 1) Рассмотреть данное обращение как содержащее сведения о нарушении должностными лицами СУ СК РФ по Республике Ингушетия, СУ МВД по Республике Ингушетия и СУ УМВД России по г. Грозный уголовно-процессуального законодательства при проведении предварительного расследования и доследственной проверки, и провести проверку качества расследования, по результатам которой внести требование об устранении допущенных должностными лицами СУ СК РФ по Республике Ингушетия, СУ МВД по Республике Ингушетия и СУ УМВД России по г. Грозный нарушений уголовно-процессуального закона при расследовании уголовных дел №№ 16200056 и 16100032, а также по материалу проверки по факту нападения на Каляпина И.А. в г. Грозный;
- 2) Сообщить о решении, принятом по рассмотрению обращения, в срок и порядке, предусмотренным законодательством РФ.

Председатель МРОО «Комитет по предотвращению пыток»,
члена Совета при Президенте РФ по развитию
гражданского общества и правам человека



Каляпин И.А.

«19» сентября 2016 года